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LA PALESTRA DELLE GARE

QUESTIONI PROPOSTE
(Non sono poste in ordine di difficoltd)

70
Dimostrare che in ogni triangolo
ABC, il rettangolo che ha per lati
i segmenti compresi fra ['orto cen-
tre H e gli estremi di una
altezza ha area costante
ciog che: AR
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71

Nella frazione .??_S?i la cifra deliz

unitd del numeratore & uguale
alla cifra delle decine del de
Sopprimendo
3+ 3%
5 7773
Operando. analogamente‘sulla
fraxione =z si‘ottiene:
2 _ 26

e

5 T &5

nhominatore.
tali cifre si ha

Determinarc le frazioni i cdi
termini siane numeri interi di
due cifre (zero ESCLUSO ),

Jclbo AB per le quali
C n B Sia ver*t'{:{'ca‘tco fugu.agnanza:
- — - :4.5 _ A
AH-AA = BH -HB' =CH-FAC' Be - T .
SN - continua a PAGINA 8- Alfonso La R’bgh&
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RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 16
NNalwel" szofm 7969

La lunghezza dei lati BC, CA, AB del triangolo ABC -sono rispettiva.

" mente:

2a, s-x, s+x,
essendo s e a ‘elementi dati.
Si esprimano per mezzo dei dati e di x L’area del triangolo ed il
raggio R del cerchio ad esso circoscritto.
Indi si studi l’andamento della funzione R?(x), indicando in par-
ticolare gli intervalli nei quali essa e’crescente o decrescente.

NOTA: Su ricordi che la lunghezza del raggio del cerchio circoscritto
al triangolo e’un quarto del rapporto fra il prodotto delle lun
ghezze dei lati e l’area.

Risoluzione
di Armondo Roselli del L.Sc.di Rovigo

Posto BC = 2a, CA = s-x, AB = s +x, poiche’ ciascun lato di un triango
lo e’ maggiore della differenza degli altri due lati ed e’ minore della"
loro somma, si dekbono verificare le seguenti condizioni:

(s +x) - (s-x)<2a<(s+x)+(s-x)
ovvero semplificando
x<a<s (1)

Poiche’inoltre cia-
scun lato deve esse-
re positivo si haan-
che

c-a<x<a (2)

L’area S(x) del triangolo ABC si esprime in funzione di x,ricorren
do alla nota formula di Erone.

_2..



Posto

AB + B+ —CZ - 2 s1 ha:
2p =2+ (s+x)+(s-x) = 2(a+s);
da cui
p=sta i p-2a=...=5s5-a
p-(s-x) = ...=a+ x; p-(s+x) =... =a - x
quindi AV AP
S(x) = /(s%-a®)(a®-x*)

Detto R(x) 1l raggio del cerchio circoscritto ad ABC si ha:

AB - BC - CA 2. %2
R(x) = — Ty T T T e als™ ) —
Stx) 2V (s2-a2) (a2-x2)
e quindi:
a (52_ x2)2
R(x) = =, = @ —e 3
4(s2-a2) a2 x2 ¥
a’
e poiche’ a < s, ne segue che il coefficiente 2.2 e’una costan-
s“-a

te positiva K; si puo’quindi scrivere:

2)2
T (4)

2
a“-x

2-
R(x) - K-~

Per lo studio della funzione y = R?(x) bisogna tener conto dei limiti
imposti dal problema:

-a<x< a;

)

ne deriva subito che la furzione, internamente all’intervallo (-a ; a)

e’ sempre positiva. st
Per x =0 si ha = T
y 4(s2-a2)2
I1 graficoy = R%(x) risulta simmetrico rispetto all’asse y;nel-

la (4) infatti la x figura sempre al quadrato.

Al tendere di x ad uno degli estremi x =-a , x = +a  diverge po
sitivamente e le rette x = -a , x = a sonc ASINTOTI paralleli al-
1’ asse y. ‘



La derivata prima della funzione y = R*(x) e’
2(s%-x2) (-2x) (a?-x%) + 2x(s2-x2)?

(a%- x2)2

y’ (%)

x(s2-x2) [x2-(2a%-s2)]

2)\2

=K

(a2- x

e poiche e’ K >0 s2-x2>0  si ha:

y(x) 20 per x[x?-(2a2-s?)] > 0 .

Ne segue che

I) se s2>2a%2 la y =R2%(x) e’

decrescente per -a < x <0,
crescente per 0 <x<a

2

quindi ha un minime relativo per x = 0; R%(x,)= a®.

IT) Se  s2 < 2a2 la y=R%(x) e’
decrescente per x < -\/2a%-s?2
crescente per - \2a%-s2<x<0
decrescente per 0 < x < V2a2-s2

per Y2a?-s? < x ;

quindi ha due MINIMI relativi nei pun
t1 di ascissa

X, = -\/Eaz-sz X, =\ 2a2_s2

crescente

Rz(xl) = Bz(xz) =...=a?,
e un MASSIMO relativo per x =0 :

Bz(xo) =

4 (A

—a?)

v

R

OSSERVAZIONE (N.d.R)

Per determinare 1’espressione R?(x) anziche’usare la formula sug-
gerita dall’enunciato si puo’ricorrere al teorema dei seni:

-4 -



P
Pcsto BAC = &

s1 ha infatti:

N BC?
R(x) = e quindi R¥(x) = — = (5)
2 sen™ sen® X
Intanto dal triangoio ABC, per il teorema del coseno, si ha:
BC2=AB2 + AC2- 2AB - AC- cos
da cui sostituendo e semplificando:
s x2- 2a?
cos ™ = e quindi sen2X = 1 - cos?X=
s? - x2
(s -x2)2 (s -x2 2a2_)i _ (s -x?+s - 22::12)(5 2.5(2_,_232)2
(S 2)2 (S )
, 2 2
= = 4-(52-a2) . a-x

(52_x2)2

e sostituendo nella (5) si ritrova la

(3).

QUESTIONE 31

In un quadrato ABCD sono si-
stemate 73 monetine uguali di
raggio r, disposte come nella
figura sequente.

A
Determinare it lato del qua-
drato.

RISoLUZ /O E _
i Leonardeo Bacci- /st. tecn.
agrdr/o 1" FIRENZE

Detto 0 il punto di intersezio

—

ne delle diagonali Ael quadra-
to, si ha:

OA=4r+ri2 :"r'(4- +V2);
ne seque,considerando il tria
golo rettangolo isoscele AOB
AB = OAVZ =...= 2r(2/2+4,

Tl paof. F. Fogliettc mvela ¢ Geo-
van/ a calco/are e aree dec
KVOTIss fra & monetine; gue-
S <vuotis sone di Cre dpecee;
I) 7&@%‘0, a.y//an_go//':‘ ) (4-%-()1‘25

2) quallro, centrali’: (4_-77')}"’*;

3) olto adiaconts o ali: (24203-m)r?
ALTRI RUSOLUTOR|

A.Roselbr (L. Sc}kowgo'}/?os.s/'{l dy
Frrenze; M. Barlotds (L. ce.) FrrenZe;
M.Ba z«,eé “. Ce)Ancona,; £ Fri-
gerlo (l Sc)/"///ano A, )47/'03'54'
§§L¢o S. Gearnals - L@L&daj7nu [
334/;100 Padova ; /:Fojkoéfl -Senova.




QUESTIONE 32
Decomporre un ottagono regola-
re in 8 quadrati e 1G rombi
ugualt in modo che i lati dei
quadrati e dei rombi risultino
uguali alla metd del lato dellot-
tagona.

RISOLUIIONE

Emma Frigero -L.5¢. Milans -
Marco Barlotds - /.C/. Firenze
Fernando Rossi - /. C/. -Frrenze
Anielle Aorosi —Diso (Lecce)

Sono  pervenruts, con ragiohamen-

'fb{ alla Se_qaem.‘e a/eram/bos/'—
Z/one :

1(/'3. 1

Infatti congiungendo successivamen-
te ¢ alternativamente 1 punti me-
di dell'ottagone si delineano i
primi otto rombi indicati nella
figura (4) con | numeri 4,2... 8.
Successivamente si completano
gl 8 quadrat I1,mIv,. Vil
Infine congiungendo il centro
dell'ottagono cob gli 8 vertict
dei quadrati pid prossimi al
centro stesso si determinane
gl altri 8 rombi 9,4041,... 16.
Emma Frigerro fa nofare

che es/stomo altre rsposs
Zrorns che sr POSSMO 064/6/19/'2

dalla (1) con opporfune tra-
-6 -

slazions er romés e decgea-
Esempi :

dratc,

9.7

AlLrs rrsoleaiors:

C:dse,épe Guarals (jj

Marsangela DaDalt-L.CO. Ancona (Z)
g/bry/'o Fraro @ il :Qg//éz‘z(/'(m)
La 749_27[ c/ecom/:aﬂe mplyes-
tamente [bttagono regofare in
2 guadrat; uguali € n 4
romb; wguals, aventi /' latc
wguali al lato del/ottagono,

sugger:’SCe anche
9 (woco

La questione
la realizzazione di un
di «INTARSID 5 da effettuarsi con

una scatola a'Forma di of{qgono '
regolare econ rombi € quadratc,d-

versamente oolom{i,/‘ il Jiuoco €

adatto per alunni della’scuola elemen-
. tare.



Lie RISOLVZIONI delle
33:3%-35
saranno pubblicate nel num. 5

QUESTIONE 36

Con SEl segmenti uguali sa-
pete costruire QUATTRO
triangoli equilateri?

R/ SOLUZ IONE

i Emma Frigerio-L, Sc. Einsterm,
Milano ede/ Fraf FFogliots-Genona

QUESTION|

Basta disporre 1 sei Segmenti

secondo glf spl'goll' di un

TETRAEDRO REGOLARE
ABCD ,aventegli spigeli uguali ai
segmenti dati. Le quatlro fac
ce ABC, ABD, BCD,ACD forhi-
scono | Tr:angoh equilateri
uguali richiesti .

Lenuncrale della D
westiane era "rolu-
tamente, wn po‘

stbillino -

Sono /berrerud‘e
diverse -,
«risoluzioni” nel prano >
NON ACCETTAR/ILY.

C

CRIPTARITMETICA

Questione n.8

Ricostruire la scomposizione in fat

torit di DROGA:

DROGA|NO
ERRR|NO
NO| NOA

LISOLUZIONE

d1 Marco Barlotti
del L.Cl. “Galileo” di Firenze.

Risulta immediatamente E = 1

Si sa inoltre che ERRR = NO%:  si
tratta dunque di trovare un qua-
drato di quattro cifre di cui. la
prima e’ 1 e le altre tre sono u-
guali fra loro.

L’unica soluzione possibile risu]
ta essere allora ERAR = 1444 e di
conseguenza NO = 38.

Allora, poiche’ e’DEOGA =NO- ERRR,

s1 avra’ ‘
DROGA - 38-1444 - 383 = 54872
Sappiamo dunque che A .= 2; allora
poiche’e’

NO : A = ET,
si ha El =38:2=19

La scomposizione e’dunque cosi’ri
costruita:

548721 38

1444 38
" e
1 ‘19‘{ 19

1

Altri risolutori:

- Fernando Rossi-L.Cl./Dante’-Firenze

- Enma Frigerio,L.Sc Einstein:Milano

- Aniello Agrosi - Diso (Le)

- Mariagrazia Da Dalt,L.Cl. ‘Rinaldi-
ni’ - Ancona

- Giorgio Franco - Padova




continwazione QUESTION! PROPISTE

72

Determinare due numeri sapen-
do che la loro Somma, i loro

pRODPOTTO ¢ il loro QuozienTE
sono uguali, L.G

#3
Risolvere |'equazione:

21+2x-&4+2x*2_4x+4-x+4+4_x+2
L.C.

Nei prossimi numeri:

CENNI DI TEORIA
DEGL! INSIEMI
ar Claudro Bernard:e

SU ALCUNI NOTI
TEOREMI DI GEOMETRIA
dir Carmelo Conts

IL PRINCIPIC
DI INDUZIONE
g Clawudio Bernards

AVVERTENZE IMPORTANTI PER |
RISOLUTORL

Si raccomanda di usare fogli distinti per
le singole risposte.

Ciascuna risposta dovra portare il cogno-
me e il nome del risolutore e lindirizzo
esatto e completo del numero di codice
postale.

Gli studenti indichino anche la classe e
Ulstituto frequentato nel corrente anno
scolastico ¢ l'eta.

Le risposte delle questioni proposte in
questo fascicolo dovranno essere inviate
ad:

ANGOLO ACUTO. Via Cairoli 78
50131 FIRENZE

emtbho
A& 15 gugno 197

Per ogni questione proposta saranno pub-
blicati i nomi di tutti i risolutori e le ri-
sposte migliori.

Annualmente sara compilata una gradua-
toria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saran-
no assegnati loro dei premi in libri.

PER FAVORE,

NON

CESTINATE.

Se questo periodico non viinteressa, vi preghiamo di passarlo ad un appassio
nato che voglia sottoscrivere I'abbonamento, oppure di respingere le copie

ricevute al MITTENTE:

ANGOLO ACUTO - Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO sono pregati di inviare con sollecitudine

la loro quota di abbonamento.
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